Aufgabe 4: Gliihlampen an Bahnstromversorgung

Die beiden Teilspannungen Uws und Uy» sollen um je 45° gegeniiber U und um 90° gegeneinander
phasenverschoben sein. Glihlampe und Vorwiderstand bilden einen Wirkwiderstand, folglich sind die
Stréme /; und I; in Phase mit den entsprechenden Teilspannungen Uy, und Uy..

Bei einer Induktivitat eilt die Spannung U, dem Strom (hier /;) um 90° voraus. Die Maschengleichung
U= Uy + U, ist also nur erfilllt, falls /; dem Gesamtstrom [ um 45° nacheilt. Mit diesen Uberlegungen
folgt das Zeigerdiagramm der Schaltung nach Abb. 4. Die Reihenfolge der beiden Spannungspfeile
Upiund U, bzw. Uy- und Ue darf dabei vertauscht werden.

Abb. 4: Zeigerdiagramm der Lampenschaltung.

Bei Einhaltung der geforderten Phasenverschiebungen miissen die vier Teilspannungen dem Betrag
nach gleich sein:

U, =U,,=U,=U; =Ucos45°=155.6V

Die beiden Vorwiderstande R,y missen die Spannung

Uy =Uc0os45°-U, =356V

Ry =Uyy /1, =106.7Q

aufweisen.

Iy und /> sind betragsmassig bekannt. Sie sind identisch mit dem Nennstrom der Glithbirne:
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Mit der Kreisfrequenz o =2xf =104.7s" folgt die Induktivitat zu
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und die Kapazitat zu:
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Der dem Netz entnommene Strom ist schliesslich nach dem Zeigerdiagramm in Abb. 4:

I=2I,=0474



